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POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VE GYEST ART ALMU HETILAP 
KLOFIZKTKSI ARAK 

Egész évre 
Félévre . . 
Negyedévre . 

Egye szám ára 1'» tillér. 

Megjelenik minden vasárnap. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
I )t (inal Endre lakásán I Szvoboda József-ház,  Csík-
szeredai. hova a lap szellemi részét illető közle-
mények. hirdetések, előlizetési dijak stb. küldendők 

Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Az arany könyv. 
Elveszett az aranykönyv. Kérditek, 

hogy mi ez? Az aranykönyv az a törzs-
könyv, a hová a Csikvármegyében 1907-
ben megalakított függetlenségi  és negy-
vennyolcas párt tagjai az akkor ura-
lomra jutott érának természetes felszívó 
hatása alatt annak írott zálogául, hogy 
ennek a pártnak elvhil és megbízható 
fiaivá  szegődtek, a nevüket saját kezűleg 
beírták. Aranykönyvnek bizonyára ak-
kor azért keresztelték el. hogy ezen 
cselekményüknek nemes és súlyos ér-
téket dokumentálják ezzel is. Most  ez 
az aranykönyv elveszett.  Iiövid, alig 
három éves csendes zavartalan pihenés 
után. Kár, kár! IVdig előre tudtam, hogy 
el fog  veszui. Meg i.s jósoltam azt. — 
Azért is, inert nem tarthat semmi sem 
örökké az ég alatt, de meg azért is, 
mert a mikor az abba való beiratkozá-
sok történtek, olyau közismert régi gár-
dabeli hatvanhetes embereknek a nevei 
kerültek oda, a kikről bizonyosan tud-
tam azt, hogy ha esetleg egy rendszer 
változás következik, nem fogják  jól 
érezni magukat a kellemetlen társaság-
ban Szóval egy kis gondolat ugrással 
oda jukadunk ki, hogy az aranykönyv-
nek el kellett veszni. 

Ezzel adcloggal nem is kívánok tovább 
foglalkozni,  lezárom a tényállást, s min-
denkinek élénk fantáziája  és a most 
kialakult helyzet kombinációjára bízom 
azt. hogy mélyen gondolkozzék a fölött, 
miféle  ékes erényeket rejteget magá-
ban ez a kis tényállás. Hanoin ami azzal 
kapcsolatosan megmarkolja gondolko 
zásomat, azt igazán nem hagyhatom szó 
nélkül. 

S ez nem más. mint az a szemér-
metlen elvtelenség és köpenyegforgatás, 
ami ebben a szerencsétlen vármegyében 
van. Tisztelet a kevés kivételnek, de 
a hány szél fuj  annyi a pártállás, a 
hány vacsora annyi a meggyőződés, a 
hány kormány annyi az elvváltoztatás. 
Táltos legyen, aki kitalálja azt, hogy 
melyik embernek van politikai meggyő 
zödése s ha már csakugyan vau, ki 
melyik párthoz tartozik. Mert vagy egy 
kis válság, vagy egy kis személyi kér-
dés rendesen csorbát üt még az erős 
sebb jellemeken is. 

Egyik negyvennyolcas választó, de 
elvei fentartásával  szavaz a hatvanhetes 
jelöltre, másik hatvauhetes, de a felül-
kerekedett negyvennyolcas rendszer 
miatt a vezetőkkel való súrlódás és 
pertuskodás miatt be van gombolkozva. 
Van olyan is, hogy tisztviselő, bicskás 
negyvennyolcas, de Andrássynak. Tiszá-
nak végtelen nagy tisztelője. Olyan is 
van aki örökké megrögzött hatvanhe-
tes, amióta az eszét bírja, de Justhal 
szimpátiázik és legközelebb, ha éppen 

kormányra kerülne, ő lenne a legna-
gyobb liive. 

Olyan is vau, aki néppáiti, becsü-
letes hatvanhetes, negyvennyolcas el-
vekkel, s ilyen sokféle  vonatkozásaiban 
is mégis mindig elégedetlen. 

Elég! Van még szebb is. 
l'edig fölösleges  ez az alakoskodás, 

mert nincs szégyelni való sem abban, 
ha valaki hal vauhetes, sem abban ha 
valaki negyvennyolcas. — Mind a két 
parinak meg van a maga elvi állás-
pontja, mind a két párt meg tudja in-
dőlni azt, mindakettö egyformán  hazafi, 
mert egyik párt sem kapott a hazafi-
ságra a többiek kizárásával külön pa-
tentet. Minek hát a titubálás. 

Becsületes politikát, csak őszinte 
politikával leltet csinálni. Valljon szint 
mindenki, tegye félre  a másik eszét, 
mert ezek után csakhamar odajutunk, 
hogy nom ismerjük meg egymásban az 
elvet a sok elvtől. 

Dr. Gaal  Endre. 

A Patronaje egpilet mepMitása. 
K.'jér Kán'lor vármegyénk agilis alispánjá-

nak összehívása folytán  folyó  évi február  hó 
27-én volt a Patronage egyesület megalakítása. 
Az alakuló gyűlés iránt a legnagyobb érdek-
lődés nyilatkozott meg, amennyiben a várme-
gyeház közgjülés terme zsúfolásig  telt mig 
városunk intelligens közönségnél és a vidék-
ről majdnem teljes számban bejött tanítói kar-
ral. Az Alakuló gyűlés délelőtt 10 órakor kez-
dődött. Fejér Sándor alispán lelkes szavakban 
nyitotta azt meg s a következő rövid besze-
det mondotta 

Mélyen  tisztelt  értekezlet! 
üdvözlöm a megjelent tagokat s midőn 

őszinte örömemnek kell kifejezést  adjak az ily 
szép számban való megjelenés fölött,  van sze-
rencsém az értekezletet megnyitni. 

S mielőtt az értekezlet tárgysorozatát meg-
kezdenék, nehoey sokak szemében az általam 
eszközölt összehívás, saját személyein előtérbe 
tolásának, vagy feltűnési  törekvésnek minősít-
tessék, legyen szabad kijelentenem, hogy ezen 
tisztán, a büntető igazságszolgáltatás keretébe 
tartozó kérdésben azért hívtam össze az érte-
kezletet, mert erre több helyről fellettem  kérve 
s mert minden a közéletünk nemesítését, 
előbbre vitelét célozó mozgalmat a közigaz-
gatásnak nemcsak joga, de kötelessége is min-
den kitelhető módon támogatni. 

Jóllehet az általam kibocsátott meghivó az 
értekezlet célját főbb  vonásokban ismerteti, 
mégis szükségesnek tartom lehető egyszerű-
séggel és rövidséggel elnöki megnyitómban is 
azt egy pár szóban megismételni, annak jel-
zése mellett, hogy a részletes ismertetést dr 
Endes Miklós fogja  eszközölni. 

Tisztelt  Uraim! 
A büntető törvénykönyvek és a bűnvádi per-

rendtartás kiegészítéséről és módosításáról 
szóló 190Ö. évi XXXVI. te. a fiatalkorú  bűn-

tettekre nézve, magyar törvényhozásunkban 
nagy szociálpolitikai haladás Mert a régi 
elavult és a modern kor követelményeinek 
meg nem felelő  büntető törvénykönyvünknek 
a fiatalkoiuakra  vonatkozó rendelkezéseit, ame-
lyek a fiatalkorú  bűntettest a felnőttel  majd-
nem azonos elbánásban részesitik, e törvény 
hatályon kívül helyezi s azokat uj rendelke-
zésekkel váltja fel. 

S hogy erre szükség volt, azt azon egy-
szerű és ugy hiszem senki által kétségbe nem 
vonható eseltel kívánom igazolni, hogy régi 
büntető törvénykönyvünk értelmében a fiatal-
koiuakra kimért egyforma  büntetések, a bün-
tető igazságszolgáltatás javító és megtorló 
hivatását nem elégítették ki. Mert ki merné 
azt állítani, hogy egy művelt lelkületű s ma-
gas erkölcsi színvonalon álló bűntettesre, az 
egyforma  büntetés hasonló hatást gyakorol, 
mint a kevésbbé művelt lelkületű és alacso-
nyabb erkölcsi fokon  álló bűntettesre. Azt hi-
szem mindnyájan a gyakorlati élet ezer pél-
dáját látva egyetértünk abban, hogy mig az 
előbbieket, a büntetés egéFZ életükre lelkileg 
megbélyegez s igen gyakran a büntetést messze 
felül  muló kétségbe esett, a végletekbe so-
dorja ; addig az utóbbiakon, a büntetés úgy-
szólván nyomtalanul vonul el, sót nem ritkán 
ingert és kedvet ád ujabb bűntett elkövetésére. 

E tarthatlan és az uj kor humánus eszméi-
vel ellentétben álló helyzeten javít az uj bün-
teti) novella. Melyben a rendelkezések alap-
eszméje, hogy a biró elsó sorban ne a bűn-
cselekményt; hanem a bűntettes fiatalkorát, 
annak családi, társadalmi és személyes viszo-
nyait tartsa szem előtt s azok alapján oly in-
tézkedéseket tegyen, amelyek nem a megtor-
lást, nem az elkövetett rosszal való arányos 
büntetés kiszabását, hanem mindenek elótt a 
fiatalkorú  jövő magatartásának helyes irányba 
való terelését s a fiatalkorú  erkölcsi megmen-
tését célozzák és arra alkalmasok. 

E törvény a fiatalkorú  lelkületet tartotta 
irányadónak büntetési rendszerének megalko-
tásánál s a fiatalkorú  erkölcsi fokának  külön-
bözősége szerint különféle  rendelkezésekre jo-
gosítja fel  a bíróságot. Minek alapján a biró a 
fiatalkorút  megdorgálhatja, a végett szüleinek, 
vagy iskolai hatóságnak adhatja át, szigorú 
felügyelet  alatt próbára bocsáthatja, javitó ne-
velésre, sót fogházbüntetésre  stb. ítélheti. 

S a rendelkezések közül a legalkalmasab-
bat a biró csak ugy választhatja ki, ha a fiatal-
korú életviszonyairól pontosan értesült. S itt 
jutottunk el igen tisztelt uraira a mai értekez-
letünk tulajdonképpeni céljához, mert egyet-
len bírónak sem adatott meg azon tehetség, 
hogy a hatósági területén levő minden fiatal-
korú bűntettes életviszonyait alaposan ismer-
hesse. Tehát hogy a nagy szociálpolitikai vív-
mány gyanánt üdvözölheti törvény intenciói-
nak megfelelhessen  a biró, feltétlenül  segítsé-
gül kell hivnia a nagy társadalmat s legfő-
képpen pedig annak erre fogékony  és alkal-
mas tagjait. S hogy a biró a társadalom se-
gítségét igénybe vehesse s hogy ebbeli felada-
tát sikeresen megoldhassa, szükséges a társa-

dalomnak is szervezkedni s bizonyos szerve-
ket beállítani, hogy alkalomadtán tudja a biró 
kihez forduljon  s ki legyen az, kitől a szer-
vezet erkölcsi kötelékeiből kifolyólag,  a bűn-
tettes életviszonyait, illetőleg megbízható ada-
tokat szerezhet s kire intézkedései lelkiisme-
retes végrehajtását megnyugvással bizhatja. 

A társadalom ezen szervezkedése, igen sok 
helyen nz úgynevezett „Patronage" egyesüle-
tek megalakításában nyilvánult meg. E végett 
gyűltünk mi is egybe s hogy ez nekünk is a 
mai napon sikerülni fog,  az iránt egy percig 
sem kételkedem. S működésűnk eredményes-
ségét biztosítva látom, a megnyilvánult nagy-
fokú  érdeklődéssel, a mai értekezletre nagy 
számban megjelentek intelligenciájával és a 
készségesen felajánlott  munka és erkölcsi tá-
mogatással. 

A megnyitót a megjelentek lelkes és zajos 
éljenzése kisérte. Felkérte Fejér Sándor az 
ertekezletet, hogy az alakuló gyűlés vezeté-
sére válasszon egy koreluököt és egy körjegy-
zőt. A közgyűlés egyhangú lelkesedézsel kor-
elnöknek Fejér Sándor alispánt, körjegyzőnek 
dr Gaál Endrét lapunk felelős  szerkesztőjét 
választotta meg. 

Ezek után felkérte  Endes Miklós kolozsvári 
kir. törvényszéki bit-ót, mint a I'atronage egye-
sület erdélyrészi titkárját, aki kizárólag erre 
az alakuló gyűlésre jött le, hogy a Patronage 
egyesület eszméjét fejtse  ki. Endes Miklós, 
vármegyénk székely szülöttje mintegy másfél 
óráig tartó teljes büntető jogászi emelkedett 
szellemben tartott szép bészédében fejtegette 
a büntető jog fejlődését,  különösen kiemelve 
a kifejlődő  büntetési rendszereket, a büntető 
jogász és a lélekbúvár szemüvegen keresztül 
bírálva azoknak helyes avagy helytelenségét. 
Különösen kimerítően foglalkozott  a büntető-
ügyek azon hibájával, amely a tanitó és javitó 
bünhödtetést mellőzve nem igyekezett ugy a 
büntetési nemeket és módozatokat ugy meg-
alkotni, hogy annak tanitó ereje legyen. Rész-
letesen fejtegette  azt a tételt, hogj nem egyen-
lőket egyenlően büntetni nem igazságos, hogy 
a büntető igazságszolgáltatásnak meg kell te-
remteni azt a elméletet, a hol a kiskorú bű-
nös cselekménye más elbírálás alá fog  tar-
tozni. A társadalom segítségét kéri eliez, ezt 
igyekszik megteremteni a Patronage egyesület 
megalakítása is. 

.Szép beszédét itt leközölni most nem tud-
juk. de azt tárca rovatunkban már a jövő 
számtól kezdödóleg hozni fogjuk. 

Endes Miklós beszédét lelkes éljenzés és 
taps követte. 

Utánna Fejér Sándor elnök feltette  a kér-
dést a megalakításra vonatkozólag, amelyre a 
közgyűlés a megalakulást egyhangúlag kimon-
dotta, amit elnök enuneiált. 

Kiss Ernő szólt a megalakításhoz igen he-
lyesen kérve előadókat arra, hogy magyaráz-
zák meg a Patronage egyesületnek gyakorlati 
jelentőségét, amire Jeney László kir. ügyész 
röviden megmagyarázta azt s egyszersmind 
javaslatot tett a tisztikar megalakítására is. 
Elnöknek a közgyűlés egyhangúlag Kejér Sán-

Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csíkszeredában. 
Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-u. 5. || Haggenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t. 
Főraktár Csikszereda részére: FÁHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle  ház). 

Arjegyzek, azonnali palackcsere mellett: Kászoni Salutáris es Rópáti 1 literes II Kapható hordóban és naponta friss  töltésű palackban az ország-
palackban 20 fllkr,  felliteres  palackban 17 Bllér, nagybani vételnél érengedmeny. szerte elsőrendű minőségűnek elismert H a g g e n m a c h e r - f é l e 

Ezen gyógyvizeken kiviil kaphatók még: Borszéki, Baross, Borhegy, Élőpatak,Gloria, Febérkoi, Felsörákosi II — ' következő fajta  sörök : 
^ Maria. Boholt, KászonjakabfaHa  borpataki, Hargitaliget, Matild, Székely Selters es Sztojkai'gyogyvizek. || ,.Királ)/''-sör.  —  Salon  á  la  , , l'ilsell"-NÖr.  —  „HaJor"-KÖr. 
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dor alispánt kiáltotta ki, de Fejér Sándor sok-
oldalú elfoglaltságára  való hivatkozással azt 
el nem fogadta,  mire a közgyűlés elnöknek 
dr Fejér Antalt kiáltotta ki. A tisztikar a kö-
vetkezőképpen alakult meg: 

Elnöktársak: Fejér Sándor alispán, Jeney 
László kir. ügyész, Gyalókay Sándor kir. tör-
vényszéki elnök, Bálint Lajos föesperes,  Szacs-
vay Imre kir. járásbiró, Pál Gábor igazgató, 
Miklós István alesperes és dr Halló István kir. 
tanfelügyelő. 

Titkár: Ferenczi Ernó trvszéki jegyző. 
Ügyész: dr. Kovács Gyárfás  ügyvéd. 
Pénztári,s: dr. Márton László tb. főszolga-

bíró. 
Jegyzők: dr. Gaál Endre várm. aljegyző, 

Szopós Gáspár, Szopos Lajos dr. Paal Gyula, 
kir. trvszki jegyzők, lncze Dinjs, Peter Sán-
dor, Imre Dénes tanítók. 

Választmány: Bece Antal nyug. alispán, 
Élthes Zsigmond ügyvéd, dr. Szántó Saiuu ügy-
véd, T. Nagy Imre birtokos, Báldi Aurél kir. 
trvszéki biró, Mayer János tanár. dr. Fejér 
Antalné, Pap Domokosné, Fejér Sándorné 
Becze Imréué, Császár Jolán, L icz S uulurné. 

Felhatalmazta a már megalakult patronage 
egyesület a tisztikart, hogy saját hatáskörén 
belül a választmányt a községekből egészítse ki. 

Az alakuló közgyűlés fél  1 órakor elnöklő 
alispán éltetésével ért véget. 

Halász társaság megalakítása. 
Kevés folyója  vau Magyarországi ik, mely 

a haltenyesztésre az Oltnál alkalmasabb lenne. 
Az Oltban lépten-nyomon beömlő kristály 

vizű p.itakok nagyban elősegítik a halak sz i 
porodas.it, inert az eze;i patakok!) i lerakott 
ikrákból kibúvó apró halaknak a sekélyebb 
vizekben a nagy halak elól kitűnő menedékük 
van; e mellett pedig hó táplálékot találnak. 

Ezen felette  kedvező viszonyok daczára 
— sajnos — a halállomány nem e-iak felette 
gyenge, de egyes hal fajok  teljesen kivesztek, 
valósággal ritkaság számba jön, ha egyik 
másik patakban pisztrángot találuuk, pedig 
évtizedekkel ezelőtt ugy a „Csicsó" valamint 
a -Fészó" patakul.an métermázsa számra fog 
tak őket. 

A halállomány csappanását sok in an rak 
tulajdonítják, hogy a patakok mentén az erdő-
ket kiirtották s emiatt a halak elveszítették 
táplálékukat, amikor természetszerűleg pusz-
tulásukat idézte elő. 

Ez azonban téves felfogás.  Hanem a baj 
oka az, hogy kevés állatnak vau annyi ellen-
sége, mint a halnak. 

Hiszen rendes körülmények közölt az ik-
ráknak alig 20—25°,o kél ki, a kikelt kis 
haloknak pedig 5—6"/0 éri meg a 2 ivarképes 
kort. 

Lássuk csak melyek és kik az ellenségek: 
1. Az ikra penész, mely a hal tojásait tá-

madja meg. és gyakran az egész évi állományt 
teszi tönkre. 

2. Maga a hal, mert még a nem ragadozó 
halak közül is, a nagyobbak felfalják  a kis-
sebbeket. 

3. A vidra, kacsa, liba és más viziállatok. 
4. A különféle  élósdi ázalagok és rákok, 

melyek az ikrákat, sőt utóbbiak magát az ele-
ven halat is megtámidják. 

5. A legnagyobb ellensége azonban maga 
az ember, vagyis az aki legtöbb hasznát 
venné. 

Az 1 — 4 alatt felsoroltak  távolról sem okoz-
nak annyi kárt, inmt az ember. 

Hiszen vegyük csak az Olt folyót  és pa-
takait. Ha itt egy célszerű halászatot űző 
társaság alakulna, mely szigorúan ellenőrizné, 
hogy a vizek atropa belladonna és egyéb fe-
lette ártalmas növény nedvvel meg ne m .rgez 
tessenek, maszlagot és egyéb hal-irtó dolguk 
ne lökessenek a vizekbe, ne irtsanak dinamit-
tal és m is okszerűtlen módon, ha csak egy 
kis gond forditattnék  az egyespatakokra, hogy 
ivás idején, éppen akkor, mikor a legnagyobb 
kiinéletre volna szükség, az ezen állapotban 
tehetetlen halakat, ne fogdossák  össze szekér 
számra, ha szigorúan ellenőriztetnék. Iiô y az 
egyes patakok ne vetessenek ki medreikből 
(dugás) és ez által nem pusztíttatnék el a 
kidugott területen lévő egész állomány, ha 
általában csak némileg kiméltetnének és ok-
szerű halászat gyakoroltatnék, ugy rövid idő 
alatt, a halállomány annyira elszaporodna, hogy 
a halászat nálunk valóságos jövedelmi forrást 
képezne. 

Örömmel értesültünk, hogy legközelebb 
egy halásztársulat foí  létesülni, melyn 'k élén. 
az ügyet igazán szivükön viselő és ahhoz értő 
létflak  állanak. 

„A Halász-társaság" alakuló gyűlését lí.ildi 
Aurél kir. törvényszéki biró hívta össze 1910 
évi március hó 6-ikának délutáni fél  3 órára 
az „Európa" vendéglő külön helyiségébe. 

Ezen gyűlésre felhívjuk  az érdeklődők 
figyelmét. 

Kamarai gyűlés. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar-

kamara 1910. febr.  hó 25-én tartotta ez évben 
első közgyűlését. 

Tauszik B. Hugó kir. tanácsos, elnök üd-
vözölte a megjelenteket s az utáu melegen 
emlékezett meg Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter és Szterényi József  kereskedelmi 
államtitkáról, kik a kereskedelmi minisztérium 
vezetése idején a székely közgazdasági érdeke-
kért mindég szívesen dolgoztak. Bejelentette 
Hieronymi Károly kereskedelmi miniszterré 
örtént kinevezését és Stetina József  miniszteri 

tanácsosnak ezen minisztériumban államtitkári 
hatáskörrel való felruházását,  kiknek a kamara 
hazafias  működéséhez készséggel Ígérte meg 
támogatását. 

Napirend során tudomásul vette a kamara, 
hogy a marosvásárhelyi és székelyudvarhelyi 
ipari szakiskolák kibővítése; előbbinek inter-

nátussal való ellátása tárgyában tett felterjesz-
tését a kereskedelmi miniszter most nem vehette 
figyelembe;  kijelentette azonban, hogy a székely-
udvarhelyi szakiskola fejlesztése  jelenleg tanul-
mány tárgyát képezi s mihelyt lehet annak 
sorát ejti. Hasonlóképpen fogadta  a minisz-
ter intézkedését, hogy a székelyföldre  5 kis-
ipari mintamühelyt engedélyezett. A maros-
vásárhelyi késesmühelyt Márton Tamás; a 
vízvezetéki műhelyt Koós Géza ; a gyergyószent-
miklósi szűcs műhelyt Monoki Árpád ; a sepsi-
szentgyörgyi kályhás műhelyt pedig Baranyai 
György kapta. Mácser Bélának a székelyudvar-
helyi kárpitos műhelyhez 591 koronát engedé-
lyezett. 

A kamara 1909. évi zárszámadását meg-
vizsgálta és elfogadta  a közgyűlés. Sajnálattal 
konstatálta azonban, hogy az illetékek nagyon 
lanyhán folynak  be, miből a kamarának évről-
évre nagyobb kára van, és akció képessége 
is csökken. Elhatározta egyben, hogy eziránt 
panasszal fordul  a kereskedelmi és pénzügyi 
kormányhoz. Székházának épitési ügyében 
felterjesztést  intéz a kamara a kereskedelmi 
kormányhoz s kérelmezi tervei jóváhagyását 
hogy: a nyugdíj alapot az eddigi kamat 
mellett bekebelezésre kölcsön vehesse s a még 
szükséges összeget törlesztésés kölcsönből 
fedezze  valamely hazai pénzintézetnél. A 
műszaki munkálatok kivitelével Radó és Wigand 
építészeket bizta meg. Folytatólag kiküldötte 
a kamara a törvényhatósági ipartanácsba kép-
viselőit. Schull Henrik marosvásárhelyi ruha-
kereskedő leltározott árui végeladásának en-
gedélyezéséhez hozzájárult; Sequens József 
kanarai tagot az 19DJ. évi párisi londoni 
kiállítások alkalmából «Grand Prix» arany-
éremekkel és arany érdem keresztel történt 
kitüntetése alkalmából üdvözölte. 

Végül elhatározta, hogy kérelmezi a székely 
körvasuton Aradon át május 1-től egy gyors-
vonat beállítását, mi a megnyitás alkalmával 
kilátásba is helyeztetett; továbbá előterj sztést 
tesz Marosvásárhely-Gyergyószentmiklós tele-
fonnal  leendő közvetlen összekötetése tár-
gyában. — Ezzel a gyűlés véget ért. 

H Í R E K . 
— Szakvizsgás tanár. Különte Béla a gyer-

gyószentmiklósi főgimnázium  tanára a napok-
ban a kolozsvári tud. egyetemen a szakvizsgát 
sikerrel letette. 

— Március 15. Csíkszeredában. Nemzeti 
ébredésünk évfordulóját  folyó  évben is meg-
ünnepeli városunk hazafias  közönsége. E cél-
ból dr. U j f  a 1 u s i Jenő polgármester február 
28-ára értekezletet hivott össze, a melyen a 
következő ünnepi műsor állíttatott össze: 

1. Hymnus. Erkel Ferencztől, énekli a csík-
szeredai újonnan szervezett dalárda. 2. Meg-
nyitó beszéd, tartja Hajnód Ignácz, orsz. gyű-
lési képviselő. 3. Szavalat, tartja ifj.  Botár 
Béla m. árvaszéki ülnök. 4. Sikolt a harci sip, 
Huberttől, énekli a csíkszeredai dalárda. 5. Ün-
nepi beszéd, tartja Csiszér Imre m. árvaszéki 
ülnök. 6. Tavasz elmúlt, Lányi Ernőtől, énekli 

a csíkszeredai dalárda. 7. Szavalat, tartja dr. 
Gaál Endre m. aljegyző. 8. Bezáró beszéd, 
tartja dr. Ujfalusi  Jenő polgármester. 9. Szó-
zat, Egresy Bénitől, énekli a csíkszeredai da-
lárda. Az ünnepély kezdete d. e. fél  11 óra, 
mely idő előtt a közönség a helybeli róm. 
kath. templomban szent misét hallgat. Az ün-
nepély kedvező idő esetében a városháza előtt, 
kedvezőtlen idő esetén a »Vigadó« nagytermé-
ben tartatik. 

— Hadkötelesek sorshúzása. A íelcsik-
sorozó járási községi illetőségű és 1889. évi 
ben született hadkötelesek sorshúzása f.  hó 
21-én volt a felcsiki  járási szolgabiróság hiva-
tali helyiségében. Ez alkalommal berendeltet-
tettek a járás 27 községének elöljárói. A sors-
húzást dr. Márton László tb. főszolgabíró  ej-
tette meg. 

— Gábor Áron. A csíkszeredai iparos if-
júság önképzőköre folyó  évi március hó 15 én 
este a Vigadó nagytermében Gábor Áron cimü 
történelmi színdarabot adja elő, melyre az elő-
készületek már javában folynak. 

Műkedvelői előadás. A gyergyószent-
miklósi szanatórium-egyesület, mint hírlik, c 
hóban műkedvelői előadást rendez. Szinrehoz-
zák a közismert «Gyurkovics leányok» cimü 
darabot. 

— A lovasság szürke egyenruhája. A lo-
vasság volt eddig az egyetlen fegyvernem,  a 
melynek nem volt tábori egyenruhája. Most, 
mint a »Zeit« értesül, a lovasság is tábori 
egyenruhát kap, amely szürke szinü lesz. 

— Helyreigazítás. Lapunk 8. számában 
becsúszott sajtóhibára az alábbi levelet vettük : 
a melynek értelmében a kiigazítás közöljük: 

Tekintetes Szerkesztő ur! Becses lapja f. 
évi 8. számába egy sajtóhiba csúszott bele t. 
i. »Fiat lux« cimü cikk végén «Csíkszeredai 
anyakönyvi kerület elnöke« van írva. Kegyes-
kedjék ezt következőleg helyesbíteni »A csík-
szeredai izraelita agyakönyvi kerületi gyűlés 
elnöke» Maradok Csíkszeredában, 1910. évi 
február  hó 21. Kiváló tisztelettel Dr Harmat Leo. 

— Két koronás pénzek. Az ércpénzfor-
galom megkönnyítése céljából már régen szük-
sége mutatkozott az ezüst forintosok  bevoná-
sának. Lassanként tehát bevonják az ezüst fo-
rintosokat, mert megkezdték az uj két koro-
nások verését. Magyarországon is, Áusztriában 
is 50-50 millió két koronást vernek. Azonkívül 
uj egy koronást vernek 100 millió darabot. 

— Halálozás. Kinczler Lászlóné született 
Dézsi Lina kir. törvényszéki irodatiszt neje, 
életének 37-ik évében folyó  évi február  26-án 
hosszas szenvedés után meghalt. Halálát férje 
és öt gyermeke gyászolja. 

— Áthelyezések. Az igazságügyminiszter 
Cimbalmos András kecskeméti és Császár Ist-
ván gyergyószentmiklósi járásbirósági Írnoko-
kat kölcsönösen áthelyezte. 

— Kiszolgált katonai altisztek alkalma-
zása. A honvédelmi miniszter abból a célból, 
hogy a katonai altiszteknek a polgári életben 
való alkalmazása megkönnyittessék, a minisz-
térium kebelében hivatalos közvetítő intéz-
ményt szervezett, hogy azon katonai altiszte-
ket, akik a katonai szolgálatot elhagyni szán-
dékoznak, állandóan nyilvántartsa és amennyi-
ben ajánlat érkezik a minisztériumba, ilyen 
egyének polgári alkalmazására lehető leggyor-
sabban közbenjárjon. 

A „SZÉKELySÉC" TÁRCÁJA. 
Te és én. 

Te erdőszélen nőttél, altatód 
Az esti szellő suttogása volt. 
A ringó nádas sötét rejtekén 
Örök homályban, — ott születtem én. 

Bibor palástként hull a fény  reád 
Csilló gyöngyharmat a te koronád, 
Imbolygó sápadt lidérczláng csupán 
Mi néha-néha fényt  vet én reám. 

Tenéked himesszárnyu pillehad 
Csókolja nyiló bársonyszirmodat, 
Köröttem meg lápszülte éjbogár 
Surranó szárnyon, döngicselve száll. 

És igy akarta már ezt végzetünk, 
Hogy egymáséi soha se legyünk 
Te elhervadtál itt a sás tövén 
S elfonyadnék  az erdöszélen én. 

JéUenffy  Jvetle. 

Egy rejtélyes eset. 
Mikor a félig  besötétített kicsiny szobába 

beléptünk az ágy szélén összekuporodva gug-
goló férfialak  hirtelen felegyenesedett  és ki-
mért szabályos léptekkel közeledett felénk. 
Köszöntésünket észre sem véve megállott előt-
tünk és tétova sötét tűzben lobogó szemei oly 
kísértetiesen csillogtak a félhomályban,  hogy 
önkénytelenül megszorítottam kísérőm karját. 

— Tudom már, miért j.itt uram — szólott 
és hogy elkezdett beszélni, fakó  ajkainak gé-
pies mozgása és hangjának félelmes  üressége 
még egyszer végig borzongatott - meg akarja 
hallgatni azt a rejtélyes történetet, amely ve-
lem megesett és amelynek magyarázatát még 
ma sem tudom. Igazán nagyon lekötelezne, ha 
nyitjára vezetne annak a rejtélynek, amely meg-
foghatatlanságában  még az őrültség karjai 
közé fog  sodorni. 

Nos halja tehát: 
Idestova két esztendeje lesz, hogy súlyo-

san megbetegedve hosszabb ideig az ágyat 
voltam kénytelen őrizni. Már-már a javulás 
útjára léptem, a krízisen is szerencsésen túl-
estem, midőn egy uj csodálatos komplikáció 
járult a bajomhoz. Mintha sürü köd ereszke-
dett volna reám mázsás sulylyal szorítva oda 
kórágyamhoz, nem tudtam mozgatni se karo-
mat, se lábamot, sőt lassankint szivem verése 
is elállt. 

Orv osaim konzíliumot tartottak fölöttem  s 
a mesterséges légzéstől az éther injekcióig 
minden lehető és lehetetlen eszközt és módot 
megkísértettek, hogy újra eletre keltsenek. De 
hasztalan, a szám elé tartott kristály tükör 
fényes,  párátlan maradt, kétségtelen bizonyí-
téka az ó szeműkben annak, hogy immár csak 
egy hullával van dolguk. 

Eleinte mulattatott a dolog. Azt hittem, 
hogy ez az állapot legfeljebb  csak néhány-
óráig tarthat el és szinte jól e:sett arra gon-

I (tolnom, hogy mily nagy örömet fog  körülöt-

tem zokogó családom körében életre ébredé-
sem okozni. 

De az órák csak multak sürü egymásután-
ban és lethargiámnak csak nem akart vége 
szakadni. Láttam amint az „Eutreprise* gyász 
sujtásos, bóbitás emberei felállítják  a fekete 
ravatalt, érzem mint fektetnek  a hideg nehéz 
tölgyfa  koporsóba, a viaszgyertyák sárga vilá-
gaiból felszálló  füst  mind sűrűbb és sűrűbb 
felleggel  vonta he a szoba menyezetét -- és 
én nem tudtam mozdulni nem jött hang aj-
kaimra. 

Iszonyú rémület fogott  el. Irgalmas Isten! 
ha rövid időn belül nem sikerül életjelt adni 
magamról, élve lógnak eltemetni Kiáltani, 
bömbölni akartam de hasztalan, ajkaim moz-
dulatlanok maradtak és e hasztalan erölkö 
désbe elvesztvén eszméletemet, elájultam. • 

Tompa moraj keltett fel  álmomból. Áthat-
lan, sürü sötétség vett körül és azt hivém, 
hogy otthon fekszem  ágyamban, fel  akartam 
kelni, hogy kinézve ablakomon, megtudjam a 
zaj okát. De ki irja le rémületemet, midőn 
minden oldalról hideg nyirkos deszkákba üt 
köztem. 

Egy perc alatt beláttam helyzetem borzal-
masságát : fentről  a rögök tompa dübörgéssel 
hulltak koporsóm fedelzre.  A kin, rémület és 
iszony csak megvan az emberi sziv érzelmei-
ben, az most mind utft  tört magának abban a 
hörgő sikolyban, mely ajkaimra tolult. Ordí-
tani, bömbölni kezdtem, hiszen ha most, a míg 

cirkumdeilerumot énekelve körülálják a siio 
mat, mondom, ha most nem adhatom tu ltukra, 
hogy élek, akkor a legborzalmasabb kínszen-
vedésnek nézhetek elebe én az élő ar holtak 
birodalmában elevenen eltemetve. 

És föntről  a rögök hultak-hultak lefelé. 
Kezemet véresre vertem a koporsóm fedelén, 
izzó tüzkarikákat láttam keringeni szemeim 
előtt, még éreztem a mint valami uudoritá 
hideg giliszta köiilltekerődzik nyakamon, az-
tán egy utolsót hördülve végkép elaléltam, 
meghaltam. Es mégis iit vagyok. Tudni akarom, 
hogy ki ásott ki börtönömből, tudni akarom, 
ki hozott ide eugemet, tudni akarom tudni 
akarom I 

• Szemében rémétó tüz csillant fel,  ajka taj-
tékzott és neki vetve inasát az alacsony tá-
bori ágynak zokogva temette a párnák közé 
fejét. 

Szinte megkönnyebülten lélekzettem fp|, 
mikor újra kint voltunk a barátságos i apsu-
garas folyoson 

— Látod ezt az embert a hypnozis tette 
tönkre, — szólt hozzám barátom, — Grivot 
de Goneourt, a hites ideggyógyász, miközben 
zajtalanul fordította  rá az ötös számú cellára 
a kulcsot. Egy szeánsz alkalmából ugyanis azt 
szugerálták neki, hogy elevenen lett elte-
metve és az a rémület, melyet hypnotikus ál-
mában átérzett, oly borzalmas hatással volt 
lelki világára, hogy attól elméje örökre el-
borult. 



. szám. S Z É K E L Y S É G 3-ik oldal. 
— Elmarad a sorozás. A hivatalos lap 

f.  évi március 1. száma Hazai Samu honvéd-
elemügyi miniszter Körrendeletét közli az ösz-
szes megyei és városi törvényhatóságokhoz. 
A rendelet arra való hivatkozással, hogy or-
szággyülésileg megajánlott ujoncjutalék hijján 
a íösorozást márciusban és áprilisban megtar-
tani nem lehet, megállapítja, helyesebben kor-
látozza a sorozó bizottság feladatát  és hatás-
körét. — A hadkiegészítési kerületi parancs-
nokságok székhelyein rendszerint, valamint az 
ezeken kivül eső helyeken szervezett állandó 
sorozó bizottságok — mondja a többi közt a 
rendelet — a védtörvényi utasításban megha-
tározott, esetleg attól eltéröleg megállapított 
napokon, — március és április hónapokban -
egybeüljenek ugyan, d.* maküdisi körük álta-
lában és akként korlátoztassék, hogy az emii-
tett bizottságok működése csakis a gyámoli-
tásra szorutt férfirokonok  keresetképességének 
megállapítására, továbbá a magyar szent ko-
rona országaiban tartózkodó és megkeresés ut-
ján itten utóállitandó osztrák honosságú álli-
táskötelesek megvizsgálására szorítkozzék. — 
Magyar honosságú állitáskötelesck ellenben 
mindaddig, mig az 1910-ik évi ujoncjutalékok 
az országgyűlés által meg nem ajánltatnak, az 
állandó sorozó bizottságok elé nem vezeten-
dők, továbbá az Ausztriában tartózkodó és ot-
tan való állításukat kérő magyar honosságú 
állitásköteleseknek Ausztriában leendő állit'.a-
tása iránt mindaddig, mig az 1910-ik évi ujonc-
jutalékok az országgyűlés áital meg nem sza-
vaztatnak, illetőleg az eziránt kibocsátandó to-
vábbi rendeletemig, az osztrák hatóságokhoz 
megkeresések nem intézendök. Ezúttal a folyó 
1910. évre szervezett vegyes felülvizsgáló  bi-
zottságok működését is akként szabályozom, 
illetőleg korlátozom, hogy eme bizottságok elé, 
az ujoncjutalékok megszavazásáig csak a már 
besorozott és tényleg szolgáló katonák és hon-
védek továbbá a keresetképességük tekinteté-
ből felülvizsgálandó  férfirokokok  vezettessenek 
és általuk csak ilyenek vizsgáltassanak felül,  a 
még be nem sorozott állitáskötelesck azonban 
felülvizsgáló-bizottság  elé egyáltalában ne ve-
zettessenek. 

Nem kell senkinek Buda-
pestről bútort hozatnia 

mert 

SZÉKELY és RET! 6UTÜRGYÁR0-
SOKNÁL MAROSVÁSÁRHELYEN 

teljes tömörfa  háló-
szoba berendezés 

m e l y á l l : 2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli 
szekrény márvánnyal, 1 mosdó márvány-

nyal és tükörrel összesen csak | 

3 6 0 K O R O N A . 
Ugyanez 3 részű toilettel 400 kor. 

Óriási fuvarmegtakaritás, 
mert teljes lakberendezéseket Erdély bár-
mely állomására külön megegyezés alap-
ján bérmentve szállítunk. Vidéken meg-
hívásra személyesen mutatjuk be gazdag 
minta gyűjteményünket és kívánságra rész-
letes költségvetéssel s rajzokkal szolgálunk. 

— Hatarozat egy kereskedelmi szél-
hámosság ellen. Hosszú idők óta szokás 
volt a kereskedő-világban, hogy férjes  nők a 
leánykori nevükön üzletet vezetnek. Nem csak 
a fővárosban,  de a vidéken is nagy volt azok-
nak a nőknek a száma, kiknek férjük  rendes 
hivatalbeli állomással birt, ók maguk, leány-
kori nevükkel más, külön jövi elemező üzletet 
folytattak.  Legtöbbszőr a hitelezőket játszották 
ki, dekijátszották ilyenformáu  a kereskedelmi 
törvényeket is és ép ennek vetett végett a 
Kúria. Kimondotta ugyanis e legfelső  bíróság, 
hogy férjes  nő leánykori néven nein nyithat 
üzletet és az ily kereskedelmi céget a törvény-
széken bejegyezni nem lehet. 

Halálos végű baleset. Csikrákoson f. évi 
február  26-án Bodor Péter kissé ittas állapotban 
haza felé  indult, miközben a/, utcán kétszer elesett 
és másodszor oly szerencsétlenül ütötte meg hal-
halántékát a jeges uton, hogy nagyfokú  térömlés 
következtében meghalt. 

Bicskázás. Fülöp Sándor csikdántalvi la-
kost I. évi február  hó 2li-ii> este 10—11 óra kö-
zött Kosza Barabás karczfalvi  lakos az állami cse-
metekert mellett kitámadta s nevezettet kővel és 
bicskával oly súlyosan bántalmazta, hogy szenve-
dett sérülései gyógykezelésére 1S nap szükséges. 
A csíkszeredai kir. járásbírósághoz jelentés tétetett. 

— Egy kis szójáték. Az -Újság» irja a 
következő érdekes apróságot: A Nemzeti Tár-
saskörből egy ur jön le és a Dorottya-utcai 
kapunál találkozik egy szójátékairól is neve-
zetes lipótvárosi úrral. Az utóbbi: 

— Honnan? 
— A Nemzeti Társaskörből jövök. 

— Es nem félsz  ? Hiszen mindenki tudja, 
hogy ott most nagyan veszedelmes ragadós 
betegség dühöng. 

- Mi, mi... 
— Hát a föl-lépíene! 
— Német tanár a székelyekről. A »Köl-

nische Volkszeitung» február  13. vasárnapi 
mellékletének dr Kraayvanger, sulzbach-saar-i 
(Trier környékén) gimnáziumi tanár «Erdély 
népköltészeti® cimü cikkével egy kis bepillan-
tást nyújt olvasóinak a székelyek, erdélyi oláhok, 
szászok, cigányok népköltészetébe, azok jelle-
méből is adva pár vonást. Kezdi a székelye-
ken s igy ir rólunk: Keleten, a Maros tövénél, 
elszigetelten laknak a székelyek. Forró vérű, 
hevülékeny nép, de puha a szive s takarékos-
sága, elégedettsége bámulatot érdemel. Való-
színűleg a kabarok utódai (szorulj hun ököl!), 
kik Árpád seregének elődandárát képezték, mig 
a tulajdonképpeni magyarok (türelem: előzőleg 
«magyarische székler» kifejezést  használt > csak 
szent István kir ilv idejében nyomultak Er-
délybe. Darabos termetűek, nagy felsőtesttel, 
de az érdes hüvelyben jó mag rejtőzik s tu-
lajdonuk a kedély bizonyos mélysége, mely 
csak a természet gyermekeinél mutatkozik. 
Népdalaik hangulata komor, s a sok szép dal 
közül, melyek a napi munka után udvaraikból 
s kunyhóikból kihangzanak, bf  mutatok itt né-
hányat. Erre két szomorú m't.i ktv.'tkezik. 
melyek elcg jól esengelek a rímre alkalmas 
német nyelven s még a magyar versmérték is 
nt g van tartva. Mind a kettő egy-egy elkese-
redett kis lány bánatát énekli, egyiknek babá-
ját la'onának vitték, a másiké hüilen lett. Majd 
e^y a házasságról szóló tréfás  nóta cseréli fel 
a harisnyát pantallóval annak bizonyítására, 
hogy van ám a székelyben »vitz« és «hu-
mor» is! 

- A szemérmes rózsaszál. (íöicsös szil-
vafa  árnyékában pompázott egy rózsaszál. — 
Szép volr az istenadta, s igy nem esotln, hogy 
a járó-kelők meg megálltak előtte: közeitől 
nézegették, -öt egyikiik-más'kuk meg is sza 
golgatta. 

— Borzasztó! — sehpitlt a rózsaszál) 
— hogy az einV-rn •!; pillái i:ig ii":n lehet 
nyugta ezektől! Miért nem molesztálnak, ó 
szilvafa!  Miért miniig csak engemV 

— Hahaha! — szólt bántó nevetéssel a 
szilvafa  — te nem panaszkodol, rózsaszál, te 
dic-ekszel! 

Veszeti kutya garázdálkodása. Ambrus 
Károly öli éves. várdotl'alvi lakost f.  évi február 
Ili-ín egv veszett kutva nyálával megfertőzte,  mi-
nek folytán  Ambrus Károlyt a budapesti Pastear 
intézetbe kellett zzállitaui. 

— A tökeletes kávé. A londoni török 
követ szakács i, aki kétségtelenül ért hozzá, 
nemrég elárulta azt a titkot, hogy kell töké-
letesen jó ká'i't főzni.  Ezt csak Törökország-
ban lehet megtanulni és mint a tapasztalat 
bizonyítja, más nem is ért hozzá. Kg és föld 
a külömbség egy csésze igazi és egy csésze 
közönséges kávé között A metil dus megle-
hetősen egyszerű és ezt Zampunis, a fentem-
litett kávé.-z ikáes következőkben ismerteti : Kis 
bögréim valamenyikébe, melyek különböző 
nagyságunk és nyéllel ellátva, annyi vizet 
teszek, hogy színültig megtelik aztán három 
darab cukrot dohok bele is felforralom.  A 
bögre kisebb vagy nagyobb a szerint, hogy 
hány csésze kávét akarok főzni.  Amikor a 
víz forr,  két kávéskanál finomra  darált kávét 
szórok bele és jól felkeverem.  Ekkor újra 
tűzre teszem a bögrét és megvárom, mig a 
kávé felforr  és tetején hab képződik. Aztán 
nemvárom be mig a hab kifut,  hanem lekapom 
a bögrét a tűzről és fenekét  addig ütögetem 
a tűzhelyhez, mig a hab leülepszik. Ezt az 
eljárást többször megismétlem. Amikor a hab 
negyedszer mutatkozik, a kávét két csészébe 
öntöm, ugy hogy a hab egy része felül  ma-
radjon. Zampunis véleménye szerint az angolok 
nem tudnak kávét főzni.  Se török, se francia 
kávét. Török kávét azonban a francia  szakács 
sem tud főzni,  a francia  kávé pedig nem kell 
az igazi gourmanduak, mert ritka. A török-
kávéhoz frissen  pörkölt kávé kell, darálva, de 
nem szabad nagyon megpörkölni. Legjobb 
kávé akkor, ha pörkölés u'án a szine sötétbarna. 

— Küiönös gyüjtömania. A gyüjtőszen-
vedély ma mar annyira elterjedt, hogy hatal-

kerit mindent, amit egyáltali ban gyűj-

teni lehet. Szegény és gazdag egyaránt ál-
dozatul eshetik ennek a kórságnak, mert akinek 
nem telik arra, hogy ezüstszelencéket, drága 
bélyegeket, vagy halálfejeket  gyűjtsön, kirnust 
rált gombokat, vagy elhasznált pipacsutorákat 
is gyűjthet. A mi a koponyákat illeti, ebből 
egy sz"p atmol grófnőnek.  Sir lord Leather 
efNerfelk  Eliznek van a legszebb gyűjteménye 
és elrettentésül nagyszámú tisztelőinek, min-
den szobájában halálfejek  vigyorognak, lígy 
angol főúr,  Lord liauot Fitzlerei, akasztott 
emberek cipőit és azoknak a köteleinek dara-
jait gyűjti, melyekkel életüket kiontották. 
Ötven év óta alig akasztottak embert Angli-
ában, akiknek köteléből a derék lord egy 
darabot meg nem szerzett volna. Hogy Edward 
király sétabotokat, a királyné pegig kalapokat 
és sapkákat gyűjt, Anglián kivül is sokan 
tudják. Edward király nagyon büszke az ő bot-
gyüjteményére, melynek legtievezetes< bb da-
rabja egy régi londoni hidunk egyik oszlop-
darabjából készült. Cleveland, volt amerikai elnök 
is setabotokat gyűjt,melyek egyike Tnxas összes 
szarvnsállatf  j lin.-ik uszarvaiból van összerakva. 
Nagyon sokan korbácsokat gyűjtenek. A londs-
dalei earlnek egész szobája van teli korbácsok-
kal, melyek közül némelyik kincaet ér. — 
Az nllatgjüjtök közt a bedfordi  herceg ne-
vezetes. Ilinek a inenezseriájn páratlan a maga 
nem ln'ii Tankei ville lord fehér  marhákat. 
Kot: child Charles. — Werheimsteiu Rózsika 
férje  — pedig bolhákat gyűjt. Selons, aki hí-
res vadasz volt, kitömött allatokat gyűjtött, 
(jratitliani pedig rókafarkakat.  A legtöbb agya-
rat Sir Edmuud Lodirnak sikerült összegyűj-
teni. 

Hazánkban a legnagyobb s egyben leg-
szebb szivarka hüvelgjüjteménye. körülbelül 
3000000 darab Ilyeticf'alvi  Fenyő Uhuinak, a 
híres sportférfiunak  s oroszlánvadászuak \an, 
ki. ezekből a szivarkahüvelyekböl a fogadó 
szobáját karpitoztatta ki. Gyönyörű s Világ-
hirii lepkegyüjteméuye vau biidfalvi  Krőss 
Lászlónak, ki e gyűjteményét végrendeletileg 
halála után a Nemzeti Muzeumuak hagyo-
mány oz;.a. 

— Uj hivatalos óra beosztás és egyéb 
intézkedések a bíróságoknál. Az igazság-
ügyminiszter most leérkezett rendeletével a 
királyi törvényszékeknél, járásbíróságoknál és 
ügyészségeknél folyó  évi április hó i-töl kez-
dódőleg az alábbi szabályokat léptette életbe. 
A kezelő hivatalokban a hivatalos órák köz-
napon 8 órától 3 óráig, vasár- és ünnepnapon 
pedig 9 órától 12 óráig tartanak; a hivatal 
főnöke  azonban megengedheti, hogy a május 
1-től október 31-ig terjedő időszakban a hiva-
talos orák köznapon 7 órától 2 óráig tartsa-
nak. Vasárnapon és ünnepnapon a kezelő hi-
vatalokban a kezelő személyzetnek legalább 
felerésze  nem teljesít szolgálatot. A felek  ré-
szére az iktató hivatalok és a telekkönyvi hi-
vatal köznapon 9 órától 1 óráig, vasárnap- és 
ünnepnapon 9 órától 11 óráig, a jegyzői iroda 
köznapon 9 órától 11 óráig áll nyitva. A ke-
zelő hivatalokban és jegyzői irodákban a felek 
köznapon 9 órától 11 óráig, vasárnap- és ünnep-
napon pedig csak kivételesen a hivatal főnök 
külön engedélyével nyerhetnek értesítést. Eze-
ken kivül a miniszteri rendelet egész halmaz 
uj intézkedést, .egyszerűsítést foglal  magában, 
melyek közül fontosnak  tartjuk felemlíteni,  hogy 
a törvényszéknél tanácsülésen kivül hozott, a 
telekkönyvi ügyekben hozott, valamint a járás-
birósági határozatok kiadmányait a biró és az 
ügyészségi intézkedések kiadmányait az ügyész-
ség vezetője többé nem irja alá, hanem azokra 
csupán a kiadmányozó kezelő, telekkönyvi 
ügyekben pedig a telckkönyvvezető irja rá ezt 
a záradékot: »A kiadmány hiteléül», s ezt a 
záradékot saját aláírásával és a hivatal pecsét-
jével látja el. Az uj rendhez ezúttal nincs sza-
vunk, hogy be fog-e  válni az a jövő titka, de 
mindenesetre ahhoz a hivatalos óra tekinteté-
ben a többi hivataloknak is alkalmazkodniok 
kell, hogy az egyöntetűség meglegyen. 

kezdödöleg 3 egymásután következő évre 
haszonbérbe fognak  adatni. 

A kikiáltási árnak 10°-„-ka az árverező 
bizottság kezéhez bánatpénz fejében  az 
árverés megkezdése előtt leteendő. 

Utóajánlatok nem fogadtatnak  el. 
Az árverési részletes feltételek  a hiva-

talos órák alatt a megyei magánjavak 
igazgatósága irodájában betekinthetők. 

Csikvármegye magánjavainak igazga-
tósága. 

Csíkszeredában, 1910. évi február  hó 
25-én. 

Az igazgatóság. 

MOTOROK! GOZGEPEK! 

G A Z D Á K ! 
Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kér-
jenek árjegyzékei európaszerte hírneves 

Magánjáró és vontatható benzinloko-
mobilok. magánjáró és vontatható göz-
lokomobilokról. Teljes cséplökészletek! 

Benzinmotoros ktítörö. faapritógépek 
vontatásra és magánjáró szerkezettel. 
Stabil benzinmotorok. Szivógáztelepek. 

KELLNER és SCHANZER 
Budapest, V. ker., Aulich-utca 2. szám. 

s SCRGÖNYCIM: j 
.VILÁGOSSÁG», BUDAPEST, £ 

Sz. 130—1910. 

tnj. 
Hirdetmény. 

Közhírré tétetik, hogy Csikvármegye 
magántulajdonát képező Csikszentmárton 
község közigazgatási határában fekvő  „So-
lyomtár" és „Keresztes" havasnak feltét-
lenül és mérsékelten legeltethető, valamint 
kaszálható részei 3000 korona évi, továbbá 
folytatólagosan,  „Baska" havasnak legel-
tethető és kaszálható részei 8ül korona 
évi haszonbéri összeg mint kikiáltási áron 
1910. évi március hó 14-én délelőtt 9 
órakor a megyei magánjavak igazgató-
sága irodájában — (Csíkszereda, várme-
gyeház) tartandó nyilvános szóbeli és zárt 
írásbeli versenytárgyaláson az 1910. évtől I g j ^ 

Szám. 2005/1910. tkvi. 
Árverési hirdetmeny kivonat. 

A csíkszeredai kir. törvényszék, miut 
telekkönyvi hatóság közhíré teszi, hogy 
Buttyán László és neje végrehajtónak 
Sántux Elekué szül: Kuua Terézia vég-
rehajtást szenvedő elleni 70 kor. tőke 
követelés és járulékai iránti végrehaj-
tási ügyében a csíkszeredai kir. törvény-
szék, területén lévő Várdotfalva  község 
lia'áráu fekvő  a várdotfalvi  1 lő. sztjkvbeu 
A f  1 rdszám 214, 215, hrsz. legelőre 
806 koronában megállapított kikiálltási 
árban elrendelte azzal, hogy az ingatlan 
a kikiáltási ár telénél alacsonyabb áron 
el nem adatik és hogy vevő a bánat-
pénzt a végrehj nov. 25 g-a értelmében 
kiegészíteni köteles. 

A fentebb  megjelölt ingatlan az 1910. 
evi május ho 3-ik napjan delelőtti 
9 orakor Vardotfalva  községházá-
nál megtartandó nyilvános árverésen 
adatik el. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsáráuak 20 százalékát kész-
pénzben, vagy az 1881. LX. t.-cikk 42. 
§-ábau jelzett ár'olyammal számított és 
az 1881 évi november hó 1 sö napján 
3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. § ában kijelölt óvadéképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez ie-
tenni, avagy az 1881. évi LX. t-eikk 
170. § a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezésről kiállí-
tott szabályszerű elismervényt átszolgál-
tatni. 

A kir. trvszék, mint tlkkvi hatóság. 
Csíkszereda, 1910. évi február  hó 

10 ik napján. 
Gecző Béla, 
kir. tvszéki biró. 
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CSEREFASAS 
J BartalisÁpt ctszentmártoiii latosnál. 
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Magyar ásványvíz forgalmi  és kiviteli részvénytársaság, Budapest, Y, Báthory utca 5, szám. 
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba. 

Egy l i t er viz ára p a l a c k c s e r e m e l l e t t : 
Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen . . 
Borszéki Föknt, ásványvizek királya, köszvény ellen 
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen 
Bodoki Matild, alkális savanyúvíz 
Baross, vesebaj ellen 

26 tillér 
2tí fillér 
2B lillér 
18 fillér 
2li fillér 

2« fillér 
21! fillér 
18 fillér 
2fi  fillér 
26 fillér 

Horgász, étvágygerjesztő 
Kászonfőkut-Salutaris  jód- és lithium tartalmú 
Répáti, égvényes ásványvíz 
Székely-Selters, idiilt gyomorbajok ellen . . 
Sztojkai, cukorbetegség ellen 

18 lillér 
18 fillér 
18 fillér 
26 fillér 
28 fillér 

Borhegyi, hngyhajtó 
Boholti, üditő viz 
Előpataki, sárgaság ellen 
Felsőrákost Mária, légcsőhurut ellen . . 

Baross, veseoaj Hargitaligeti, üditő ital . -

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a TERMÉSZETES ÁSVÁNYVÍZ gyógyhatása és kellemes ize össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel 
M a g y a r á s v á n y v i z e i n k a Is-ü-iföld.  m a j d n e m ö s s z e s g ryog - s rv i ze i l c l i i e l p ó t o l t L a t ó l í : . 

R a k t á r :  F á h n d r i c l i Z o l t á n n á l , C s í k s z e r e d á b a n . 

AKI BÚTORT BUDAPESTEN 
a k a r v á s á r o l n i , s a j á t é r d e k é b e n c s e l e k -
s z i k , h o g y h a v á s á r l á s e l ő t t m e g t e k i n t i a 

„BUDAPESTI ASZTALOS IPARTESTÜLET" 

= v é d n ö k s é g e a l a t t á l l ó 

BÚTORCSARNOK ÉS 
HITELSZÖVETKEZET 

árucsarnokait. melyek a következő he-
lyeken vannak: VIII. József-kiimt  28. 
(Bérkocsis-utca sarkán). IV. Fereneiek-
tere 1. szám (a királyi bérpalotában). 

Ezen szövetkezet az ..Országos Központi Hitelszövet-
kezet" tagja s ennek felügyelete  alatt áll. Vásárlási 
kényszer kizárva. Stílszerű modern lakberendezések. 

Jutányos árak! Szavatossáű; az áro 
A z á r u c s a r n o k b a k i z á r ó l a g I. r a u g u b u d a -
p e s t i a s z t a l o s o k é s k á r p i t o s o k d o l g o z n a k . 

lilTTKE li. pezsgőborgyár-telepe 
. É C S - • 

F ő r a k t á r : B u d a p e s t , IV. , S z é p - u t c a 3. s z . 
Frigyes főherceg  ő császári es királyi fensege 
Salvator Lipót főherceg  ő. cs. és kir. fensege  es a 
„Nemzetközi Hálókocsi"- és „Európai Express-vonat-Társaság 

= = S Z Á L L Í T Ó J A . . = = 

Sport „GRAND VIN SEC", 
C a s i n o „EXTRA SEC", 

P E Z S G Ő F A J O K ; 
„FOR ENGLAND" (savanykás), 
Britania „Extra Dry" cukor nélkül. 

m 

m 

ALAPÍTTATOTT 1885. 
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ALAPÍTTATOTT 1885. 

L A J O S 
Kolozsvárt, Szentegyház-utca 2. szam.- (Status palota). 

SÜRGÖNYCIM: 11 A It Iv Ó SZABÓ, KOLOZSVÁR. 

Ajánlja dúsan felszerelt szövetraktárát, úgymint: 

Hazai és angol szövete i t . 
Vidékre megrendelőknek mintagyüjteményét kész-
séggel kü ld i meg, mértékvétel és próba helyett 
elegendő egy jól álló használt ruha beküldése. 
Vidéki megrendelést jutányos árban és pontosan eszközöl. 

A mélyen tisztelt hö lgyközönség szives figyelmébe! g 
Országszerte feltűnést  keltenek árak és izlés tekintetében 

BjgjiljjjDllnlrSts^^ 
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Weiner Mátyás. Budapest. VI. Andrássy-ut 3. sz. divatáruház g 
o 

o 
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gyapjú, szövet és mosóáru újdonságai, 
Raktárra érkeztek: Homiuespun, Setland, Diagonal cliewiot, Xoppe, Ottoraun, Cotelain. Kamgarn 
és Rips gvapjukelme újdonságok, méterje 48 krajcártól 4 frt  5U krajcárig. Blnz és pongvola-
kelrnék, bársonyok 65 krajcártól feljebb.  Óriási választékban angol flanellek,  tennis-kclinék, 
nyomott és szövött barcliettek, méterje 19 krajcártól 75 krajcárig. Csipkeszövet újdonságok, 
léghimzések, színházi kendők és fátyolok  stb. — Mintákat vidékre kívánatra készséggel küld. 

20 koronán felüli  megrendeléseket bérmentve szállit. 

rc 
A legolcsóbb bevásárlási forrás 

F E K E T E V I L M O S 
illatszertárában. Csikszereda. 

Kaphatók a legfinomabb  i l la t szerek deka-
grammonként és mindennemű arc- és kéz-
ápoló szerek. — Gyógy- és virágszajjpanok. 

Az lnda-sósborszesz főlerakáta. 
Petro l -hajszesz korjia és haj kihullás ellen. 
Hajrák-regenerátor, i-z őszülő bajnak vissza-
adja az eredeti ifjúkori  szinét, valamint min-
dennemű különlegességek raktára. A Thymol 
és Stomatin iogá]ioló szerek a legjolbsk. A 
A Trifoleum  ihajpetroli hölgyeknek állandó 
bajápolásához nélkülözhetetlen. — A Honey 

Jelly a legfinomabb  kézfinomitó. 

Vidéki megrendelések gyorsan és pon-
tosan eszközöltetnek, szolid árak mellet. 

• • • • • 

S Pollitzer sérvambulatorium 
• nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvba-
J josok. t'erdénnöttek és amputáltak részére 

s Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 8., félem. 
2 Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen dij-
• talanul rendelkezésére áll. — Az orvosi vizs-
• gálát igényhevétele vásárlásra nem kötelez. 
• Orvosi ellenőrzés! Mérsekell tok! Egyéni speciális teolés! 
• Szabad, sérvkötök már 5 K-tói felfelé. 
^ Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 
• által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak  s pon-
• tosan és legnagyobb titoktartás mellett eszkö-
J zöltetnek. Hygienikus cikk.-k a legfinomabb 
• minőségekben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. 
9 Feltétlenül megbízhatóak. Tucatonkin 2—1!> 
9 koronáig. Ugyanott most jelent meg: Az em-
• ber egészsége" c. orvosi mü, mely kizarólag a 
0 sérvbajjal, annak ellenszereivel és kezelésével J 
• foglalkozik.Emunkát  bárkinek díjtalanul íszárt • 
2 boritékban küldi meg uz intézet igazgatósága. • 
• • • • • • • • • • • • • • • a « • j i i u m i i M o ' 
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fllbertfy Sándor, Brassó, Kórház-utca 6. szám. 
Sürgönyeim: Albertfy,  Brassó. , . . . Távbeszélő hivószám: 358. 

Műszakisépítkezési anyagok üzlete, aszfalt  és cementiparvállalat. 
Elvállal minden a cement és aszfalt-ipar  szakmába tartozó munkálatokat jótállás és jutányos árak mellett. 
B a k t a r o n t a r t p o r t l a n d - é s r o m á n - c e m e n t e t , g i p s z e t , n á d f o n a t o t ,  t ű z á l l ó t é g l á t , 
c h a m o t l i s z t e t . e l s z i g e t e l ő e s f e d é l l e m e z t ,  k ő s z é n k á t r á n y t , c a r b o l i u m o t , f e d é l m á z a t , 

e s l e f l e l t e g l a t ,  m e s z e t , s z ó v a l m i n d e n n e m ű é p í t k e z é s i a n y a g o k a t , o l c s ó á r a k b a n . 
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I Nyomatott Szvoboda Józset könyvnyomdájában, Csíkszereda. 


